
1 　微分可能な関数 f(x)，g(x) について
Z

f0(x)g(x)dx = f(x)g(x)¡
Z

f(x)g0(x)dx

が成り立つことを説明せよ．

É解答例 Ê

積の微分法より Qf(x)g(x)i0 = f0(x)g(x) + f(x)g0(x)
すなわち f0(x)g(x) = Qf(x)g(x)i0 ¡ f(x)g0(x)
これを積分すると

Z

f0(x)g(x)dx =
Z "Qf(x)g(x)i0 ¡ f(x)g0(x):dx

= f(x)g(x)¡
Z

f(x)g0(x)dx

2 　
Z

log (px+ q)dx = 1
p Q(px+ q) log (px+ q)¡ pxi+ C

= #x+ q
p

; log (px+ q)¡ x+C (Cは積分定数)
別⃝
Z

log (px+ q)dx =
px+ q
p log (px+ q)¡

Z

px+ q
p ¢

p
px+ q dx

= #x+ q
p

; log (px+ q)¡ x+C (Cは積分定数)
3 　

Z 1

0
x3ex dx = � ex(x3 ¡ 3x2 + 6x¡ 6)„1

0
= ¡2e¡ (¡6) = ¡2e+ 6

4 　
Z 1

0
x3e¡x dx = �¡e¡x(x3 + 3x2 + 6x+ 6)„1

0
= ¡e¡1 ¢ 16 + 6 = 6¡

16
e

5 　
Z ¼

0
x3 sinxdx = �x3(¡ cosx) + 3x2 sinx+ 6x cosx+ 6(¡ sinx)„¼

0

= ¼3 ¡ 6¼

6 　
Z ¼

0
x3 cosxdx = �x3(sinx) + 3x2 cosx+ 6x(¡ sinx) + 6(¡ cosx)„¼

0

= ¡3¼2 + 12

7 　
Z ¼

0
x3 cos 2xdx = � x3

2
sin 2x+ 3

4
x2 cos 2x¡ 3

4
x sin 2x¡ 3

8
cos 2x„¼

0

=
3
4
¼2

　







































































































8 　
Z

¼
2

0

sin 2x
3 + cos2 x

dx =
Z

¼
2

0
S¡ ¡2 sinx cosx

3 + cos2 x
dxk= �¡ log 3 + cos2 x „ ¼2

0

= ¡ log 3 + log 4 = log
4
3

9 　

O

y

x

y =
C

1¡ x2

1¡1

¼
3

1

1
2

B

3
2

右図の斜線部の面積を考えて

Z 1

1
2

C

1¡ x2 dx = 1
2
¢ 12 ¢

¼
3
¡
1
2
¢
1
2
¢

B

3
2
=
¼
6
¡

B

3
8

別⃝ x= sinµ とおくと dx
dµ = cosµ，

x 1
2

! 1

µ ¼
6

!
¼
2

　
Z 1

1
2

C

1¡ x2 dx =
Z

¼
2

¼
6

C

1¡ sin2 µ ¢ dxdµ dµ =
Z

¼
2

¼
6

cos2 µdµ

=

Z

¼
2

¼
6

1 + cos 2µ
2

dµ = � µ
2
+
sin 2µ
4

„ ¼2
¼
6

=
1
2
# ¼
2
¡
¼
6

;+ 1
4
#¡ B

3
2

;
=
¼
6
¡

B

3
8

10 　
Z 1

0

1
3 + x2

dx =
Z

¼
6

0

1

3 + 3 tan2 µ
¢
dx
dµ dµ =

Z

¼
6

0

cos2 µ
3

¢

B

3

cos2 µ
dµ

=

Z

¼
6

0

1
B

3
dµ = � µ

B

3
„ ¼6
0
=

¼
6
B

3

11 　 x = sinµ とおくと dx
dµ = cosµ，

x 0 ! 1

µ 0 !
¼
2

I=
Z 1

0
x2
C

1¡ x2 dx =
Z

¼
2

0
sin2 µ

C

1¡ sin2 µ dxdµ dµ =
Z

¼
2

0
sin2 µ cos2 µdµ

ここで sin2 µ cos2 µ= (sinµ cosµ)2 = # sin 2µ
2

;2 = sin2 2µ
4

=
1¡ cos 4µ

8

I =
Z

¼
2

0

1¡ cos 4µ
8

dµ = � µ
8
¡
sin 4µ
32

„ ¼2
0
=
¼
16

12 　部分積分法を用いて
Z

x3 log (x2 + 1)dx = x4 ¡ 1
4

log (x2 + 1)¡
Z

x4 ¡ 1
4

¢
2x
x2 + 1

dx

=
x4 ¡ 1
4

log (x2 + 1)¡
Z

(x2 ¡ 1)(x2 + 1) ¢ 2x
4(x2 + 1)

dx

=
x4 ¡ 1
4

log (x2 + 1)¡
Z # x3

2
¡
x
2

;dx
=
x4 ¡ 1
4

log (x2 + 1)¡ x4

8
+
x2

4
+ C (Cは積分定数)

Z 1

0
x3 log (x2 + 1)dx = � x4 ¡ 1

4
log (x2 + 1)¡ x4

8
+
x2

4
„1
0
= ¡

1
8
+
1
4

=
1
8









































































































13 　 1
cosx =

cosx
cos2 x

=
cosx

(1¡ sinx)(1 + sinx)
=
1
2
# cosx
1¡ sinx +

cosx
1 + sinx ;

Z

¼
3

0

1
cosx dx =

1
2

Z

¼
3

0
# cosx
1¡ sinx +

cosx
1 + sinx ;dx

=
1
2

�¡ log (1¡ sinx) + log (1 + sinx)„ ¼3
0
=
1
2

� log 1 + sinx
1¡ sinx „ ¼3

0

=
1
2
log

2 +
B

3

2¡
B

3
=
1
2
log (2 +

B

3 )2 = log (2 +
B

3 )

14 　 1 · x · 4 において log (x2) = 2 log x = 2 log x

部分積分法を用いて
Z

B

x log (x2)dx =
Z

2x
1
2 log xdx = 4

3
x
3
2 log x¡

Z

4
3
x
3
2 ¢
1
x dx

=
4
3
x
3
2 log x¡

Z

4
3
x
1
2 dx

=
4
3
x
3
2 log x¡ 8

9
x
3
2 + C (Cは積分定数)

よって
Z 4

1

B

x log (x2)dx = � 4
3
x
3
2 log x¡ 8

9
x
3
2 „4

1
=
4
3
¢ 8 log 4¡

8
9
(8¡ 1)

=
64
3
log 2¡

56
9

15 　部分積分法を用いて
Z

x
cos2 x

dx = x tanx¡
Z

tanxdx = x tanx+ log cosx + C (Cは積分定数)

Z

¼
4

0

x
cos2 x

dx = �x tanx+ log cosx „ ¼4
0
=
¼
4
+ log

1
B

2

=
¼
4
¡
1
2
log 2










































